

香港特区政府积极引进重点企业落户扎根——

## 香港创科产业正加速向前

本报记者 汪灵犀

为增强香港经济发展动能、推动创科产业发展，香港特区政府近期推出系列措施，吸引世界各地的重点企业落户香港，并取得积极成效。近日，香港特区政府举办“重点企业伙伴启动礼”，与20家来自内地和海外的重点企业举行了签约仪式。这些企业分别来自生命健康科技、人工智能与大数据、金融科技、先进制造与新能源科技产业，它们大部分将在香港设立研发中心或区域业务总部。

“未来几年，被引进的重点企业将会在香港投资超300亿港元，创造约1万个就业机会，当中大部分为科研和管理职位。”香港特区政府财政司司长陈茂波表示，除了会带来投资和就业机会，这些重点企业还可发挥群聚效应，带动其产业链的上中下游优质企业落户香港，推动整个香港创科生态圈蓬勃发展。

## 拥有独特资源优势

美国圣诺医药是首批被引进的重点企业之一，该公司将在香港设立生产设施和研发中心，看准的是香港“背靠内地、面向全球”的独特优势，期望打通中国内地及国际市场。“香港是国际化大都市，同时拥有足够的科研人才和土地，既是对外的‘跳板’，也是对内的‘中转站’。”美国圣诺医药首席财务官叶永基说，香港是国际医药品稽查协约组织的成员之一，在港生产的药品受到包括欧美在内的全球多个国家认可。他透露，公司将投资4000万美元至5000万美元在河套深港科技创新合作区建立生产基地，最快2025年落成，未来将在香港招聘约150人，以满足研发和生产所需。

联想集团也是此次被引进的重点企业之一，将与香港科研机构合作成立专项创新中心，重点投入生成式人工智能以及粤语大模型的研究。联想集团执行副总裁黄建恒认为，香港拥有独特资源和优势，可以帮助企业拓展粤港澳大湾区及东



图为深圳河两岸的河套深港科技创新合作区深圳园区和香港落马洲河套地区。新华社记者 梁旭摄

南亚客户。

陈茂波认为，“一国两制”的独特优势和“香港制造”的金字招牌，是吸引这些重点企业落户香港并进一步拓展内地、亚洲以至国际市场的重要原因。他希望以此为契机吸引更多优质企业落户香港，推动香港创科产业加速向前发展。

“重点企业是全球各地争抢的对象，它们决定落户香港，展现了对香港的信心。”香港《大公报》发表社评说，重点企业落户香港，带来资金、技术、人才，还能创造大量就业，将有力巩固香港的国际创新科技中心的定位。

## 提供更好发展平台

在首批引进的20家重点企业中，既有阿斯利康、华为、京东等业内龙头企业，也有些规模较小但却拥有业界前沿核心技术的尖端企业。“龙头企业的落户有助于吸引其上下游的公司来港，规模较小但技术前沿的初创企业落户香港，则会为香港科研创新增添动力，有助于吸引更多寻求优质项目的基金和投资人到来，加速创科生态圈的发展。”陈茂波说。

为了给重点企业提供更好的在港发展的平台，香港特区政府制订了一系列具有针对性的配套措施，涵盖土地、税务、财政、签证、子

女教育等，并不断跟进企业在港的发展情况和具体需要。特区政府希望，随着首批重点企业落户香港、顺利发展、不断壮大，未来能吸引更多优秀企业汇聚香港，形成群聚效应，提供更多创业就业机会，并吸引更多相关产业的国际高端人才扎根香港。

“香港具有雄厚的科研实力、健全的知识产权保护制度，是国际金融和集资中心，背靠内地庞大的市场和大湾区内完备的产业链、供应链，同时具备高度国际化市场化的营商环境，可以说是内地创科企业走向国际市场的最佳跳板，也是海外企业开拓内地以及亚洲市场的最佳平台。”陈茂波透露，特区政府正大力推动北部都会区的发展，将与深圳加强合作，推动在北部都会区内落实更多创新政策，力求人流、物流、数据流和资金流更加畅通，这将为重点企业在港发展带来更多机遇。

## 为经济注入新动能

“创新科技是香港最积极、最主动发展的领域之一，香港正全力发展创科，不断为经济注入新动能。”香港特区政府行政长官李家超表示，他在首份施政报告中公布成立引进重点企业办公室，专责从世界各地吸引具代表性和高潜力的重点

企业来港，成果令人鼓舞。特区政府将与这些企业携手推动香港经济高质量发展，助力香港实现国际创新科技中心的定位。

事实上，这批重点企业只是有兴趣落户香港企业的一部分。据了解，包括香港创新科技及工业局和引进重点企业办公室在内的特区政府团队至今已接触了超过200家企业，其中不少是市值或估值过百亿元的创科企业，拥有业内前沿技术，已有大约30家企业决定在港建立或扩大业务。

“特区政府过去多年累计在创新科技方面投入近2000亿港元，支持高等院校的科研、香港科技园及数码港的园区发展等。随着各项工作全速推进，整个香港创新科技生态圈逐渐成熟，助力香港经济朝着更高质量发展。”陈茂波介绍，除了人工智能、大数据、医疗和生命健康等领域，香港在金融科技方面也取得不错进展。香港数码港已汇聚超过170家相关企业，业务涵盖非同质化代币、元宇宙、虚拟资产交易平台等。

香港科技园公司也表示，将持续提供多元化的配套措施，扩大合作伙伴网络，以吸引更多企业及优秀专才来港发展，吸引不同产业链的上下游企业来港投资，推动香港发展成为国际创科中心。

## 香港人才服务办公室正式成立

本报香港10月30日电（记者陈然）香港人才服务办公室30日正式成立，以加大力度为香港抢人才、留人才。

近日发表的香港特区政府行政长官2023年施政报告宣布成立香港人才服务办公室，其将作为制定人才招揽策略和支援留港人才的专责单位。办公室将本着协助人才在香港长线发展为目标，针对不同人才群组制定招揽和宣传策略，吸引更多人才来港发展，并为有意来港或刚到港的人才在生活、工作、子女教

育等方面作出适切支援。

香港特区政府政务司司长陈国基主持开幕礼时表示，香港将继续全力抢人才、留人才。香港人才服务办公室连同其他一系列措施，将助力引领香港成为国际人才枢纽，为国家高质量发展作出新贡献。

陈国基介绍，今年前9个月，香港各项输入人才计划已共收到约16万宗申请，当中超过10万宗获批，至今约6万多名人才已获批签证来港，远超香港所定的每年引入至少3.5万名人才的绩效指标。

## “中华一家 从心出发”交流活动在闽举办

本报福州10月30日电（记者付文）10月28日，“中华一家 从心出发”首届侨僧文化交流活动在福建泉州南安雪峰禅寺成功举办。来自菲律宾、印度尼西亚、加拿大等15个国家和地区的佛教界代表、华侨居士代表齐聚侨乡南安，共话祖庭情谊、共叙中华一家、共论从心出发。

与会佛教界人士表示，福建佛教历史悠久，又是全国重点侨乡、台湾同胞主要祖籍地，侨僧分布在世界各地，是联结大陆同胞、台港澳同胞及广大海外侨胞的重要纽带，是维系中华文化认同、中华民族认同、中华儿女心灵的重要桥

梁；要充分利用好佛教文化和平、包容、开放的特点，世界各地佛教界要加强合作、形成合力、凝聚共识，扩大“一带一路”朋友圈，为促进相关国家和地区共同繁荣发展，共建人类命运共同体作出新贡献。

活动期间还分别举办了佛教中国化福建实践基地和侨僧文化园启动仪式、福建省佛教文化国际交流基地揭牌仪式等活动。本次活动由福建省民族宗教厅、泉州市民族宗教局、南安市人民政府指导，福建省佛教协会、菲律宾佛教联合会联合主办。



俯瞰广西贺州市平桂区现代农业产业园，一个个蔬菜大棚整齐排列，与蓝天白云、农房、群山共同构成乡村振兴画卷。贺州市近年来大力发展设施大棚蔬菜产业，打造面向粤港澳大湾区的优质蔬菜供应基地，有效助推乡村振兴。黎黎摄（人民视觉）

## 黄公望两岸文创设计大赛结果揭晓

本报南京10月30日电（雷蕾）“有木共笃 缘启东方”第五届黄公望主题两岸文创设计大赛颁奖典礼29日在南京举行。大赛共收到两岸60所高校522件参赛作品，由专业人士组成的评选委员会经三轮评选，最终评选出金奖1个、银奖2个、铜奖3个，另有44件创意作品分获团队奖、优秀奖、人气奖、优秀奖等。

两岸参赛师生表示，黄公望主题两岸文创设计大赛为两岸青年互学互鉴提供了一个优质平台，参赛师生的创新意识和实践能力得到了进一步提升，两岸青年同心同行、共同成长。

本次活动是第三届海峡两岸青年文化月系列活动之一，期间举行了两岸大学生说文创、吴历画作两岸木雕巡展、两岸高校企业产学研创交流会、苏作云线上直播等一系列交流活动。作为主办方之一，常熟市东方红木家具艺术馆是江苏省唯一一家以民营企业为载体的“江苏省对台交流基地”。此次颁奖典礼上，“全联民间文物艺术品商会文创产业分会”在东方红木家具艺术馆设立。

据了解，黄公望主题两岸文创设计大赛已连续举办五届，累计吸引了海峡两岸暨香港、澳门290余所高校参赛，参赛作品超过1600件。

## 内地中药医院制剂首次跨境至澳门使用

本报澳门10月30日电（记者富子梅）记者从澳门特区政府药物监督管理局获悉，澳门药监局于近日批准了澳门镜湖医院关于跨境调剂广东省中医院五款医院制剂的申请，首批中药医院制剂于25日由内地运抵澳门口岸，经澳门药监局稽查人员查验放行后，有关制剂由镜湖医院接收，将在医院临床应用。

据介绍，首批获批准引入的五项内地中药医院制剂包括中医妇科、儿科及骨科临床用药，均已于广东省中医院临床使用逾15年，具有丰富的临床使用经验，是安全有

效的医院制剂。此次跨境调剂工作由粤澳合作中医药科技产业园下属企业粤澳药业有限公司“粤澳医疗机构中药调剂中心”协调，通过先行先试，打通了内地中药医院制剂跨境使用的通道，是实现粤澳两地监管创新的最新举措。

药监局表示，内地中医药资源丰富，特区政府积极推动引入内地中药医院制剂到澳门使用，实现澳门居民留澳也可以使用到内地医院制剂，让内地优质的中医药服务更好地惠及澳门居民，充分发挥中医药在防病治病方面的优势。



福建省屏屏西幼儿园近来把足球列入幼儿园体育教学内容，通过开设幼儿足球练习、足球操等特色课程，向孩子们传授足球基本知识、技巧，感受足球运动魅力，促进健康茁壮成长。图为幼儿园小朋友在练习足球。谢贵明摄（人民视觉）



## 香港故宫文化博物馆举办新展览

香港故宫文化博物馆举办全新专题展览“香港赛马会呈献系列：山林市集——游历旧园新景”。展览以传统中国园林艺术为主轴，展出8名跨领域香港艺术家及艺术家组合所创作的7件多媒体作品，结合动态、多媒体和声音装置，诠释中国传统园林的美学，为观众提供多重感官观赏体验。图为入场人士观看展览。中新社记者 李志华摄

## 两岸专家共探文创赋能乡村振兴

第五届中华文化与两岸文创产业融合发展论坛近日在福州举行。聚焦“文创赋能乡村振兴，培育乡村发展新动能”主题，两岸专家学者、创业者共享创意灵感，分享文创商机。

中国传媒大学“媒体融合与传播”国家重点实验室研究员宋凯认为，媒介空间在乡村文创中扮演重要角色，“网红打卡”这一媒介仪式鼓励了更多人参与到乡村旅游和文创消费中。“坚持以人为中心，创新合作，坚持乡村文创产业与传统农业深度融合，可以实现乡村文创的可持续发展。”他说。

“建筑是都市的基本元素，也是生活必要的空

间。如两岸的骑楼是历史及时间的痕迹，也保留了生活及文化的遗迹。”福建金马门马祖地区建筑师公会理事长陈泽修欣喜地看到，一些现代建筑师舍弃现在常用的建材，重新在时空记忆里拾回早年的材料，让建筑物成为“触媒”，让城区充满丰富多样的话题。

台湾中国文化大学教授庄伯仲以彰化牛寮溪为例，阐明将文创概念引入偏僻的农村，整合人、地、物等相关资源，透过创新营运模式，可以激活当地经济。

本届论坛由福建省社科联和福州市社科联、福州广播电视台、福州市国学研究会共同举办。该论

坛自2019年创办以来，每年一个主题，已经举办五届，在两岸产生积极反响。

现场举行了论坛第二批咨询专家聘任颁证仪式，清华大学副教授刘润福、台湾秦汉多媒体传播股份有限公司负责人许永传、台湾悦心记忆文化有限公司负责人陈玠甫等专家学者接受了聘书；同时，福州市国学研究会、福州市民俗文化研究会分别与上海台商周报、台湾悦心记忆文化有限公司达成项目合作意向并进行签约，将共同为两岸提供更优质、更全面的文化创意服务。

（据中新网福州电 记者闫旭）